

чали менѣе, а Биронъ не былъ въ нуждѣ: онъ владѣлъ доходами въ четыре миллиона съ своихъ имѣній въ Германіи.

Тутъ открывается рядъ доносовъ, а за ними естественно пошли аресты, допросы и пытки. Герцогъ курляндскій сразу увидалъ, что противъ него можетъ подняться сильная партія и его положеніе вовсе не такъ прочно, какъ представляли ему его угодники. Сперва попались двое гвардейскихъ офицеровъ, капитанъ Ханыковъ и поручикъ Аргамаковъ: они возбуждали между товарищами по службѣ и подчиненными недовольство — зачѣмъ герцогъ курляндскій, а не родители императора, облечень верховною властію. За ними попался подполковникъ Пустошкинъ. Онъ являлся къ графу Головкину и сообщалъ, что у шляхетства, а преимущественно у офицеровъ, существуетъ желаніе подать челобитную о назначеніи регентомъ вмѣсто герцога курляндскаго принца брауншвейгскаго, родителя государева. Головкинъ былъ еще при жизни императрицы въ дурныхъ отношеніяхъ къ Бирону, это всѣ знали и оттого къ нему обратились. Но Головкинъ въ это время собирался уѣзжать за границу, не хотѣлъ вмѣшиваться ни въ какія государственные дѣла, и хотя отнесся очень дружелюбно къ Пустошкину, но совѣтовалъ ему обратиться къ князю Черкасскому. Князь Черкасскій также любезно принялъ Пустошкина, но еще не отпуская изъ своего дома, даль знать Бестужеву, который немедленно явился самъ къ князю Черкасскому и захватилъ Пустошкина съ товарищами. Какъ всегда бываетъ въ подобныхъ случаяхъ, когда арестуютъ одного или двухъ и начнутъ ихъ спрашивать, то ихъ отвѣты потянутъ еще новыхъ привозившихъ и число обвиняемыхъ и подозрѣваемыхъ увеличивается, какъ снѣговая глыба, когда ее катить по снѣжному пространству. Такимъ образомъ, по показаніямъ взятыхъ подъ караулъ, взяты были еще секретарь принцессы Анны, Семеновъ, а за нимъ кабинетъ-секретарь Андрей Яковлевъ. Послѣдній въ допросѣ объявилъ, что, переодѣвшись въ дурномъ платьѣ, онъ ходилъ ночью по невской перспективѣ и прислушивался къ народнымъ толкамъ. Онъ услыхалъ въ народѣ ропотъ противъ назначенія иноземца Бирона регентомъ государства и желаніе, чтобы эта важная должность была передана родителямъ императора. Тогда же открылось, что принцъ брауншвейгскій съ удовольствиемъ слушалъ офицеровъ, говорившихъ передъ нимъ, что его слѣдуетъ сдѣлать регентомъ, и съ своей стороны изъявлялъ сомнѣніе въ подлинности завѣщенія покойной императрицы. Обвиненныхъ посадили въ крѣпость въ дурныхъ помѣщеніяхъ и подвергали въ тайной канцеляріи до-